

Un gran discurso de Maura

Con mucho gusto reproduciríamos íntegramente el discurso que el ilustre estadista D. Antonio Maura acaba de pronunciar al hacer el resumen de las conferencias que organizó «El Debate» si las dimensiones de esta publicación lo permitieran. No es así y tenemos que contentarnos con recoger algunos de sus párrafos seguros de que habrán de agradecérselos los lectores. Helos aquí:

La causa de los males

Delante de la situación del mundo, delante de la situación especial de España, que más de cerca nos atañe, como siempre, los juicios que se difunden son juicios simplistas. Aunque sea tan compleja la vida humana, no puede ser general, sino una concepción, aunque resulte fragmentaria, sencilla. Y ahora, ahora la guerra, una guerra como la que empezó el año 14, una guerra de esta intensidad, de esta crueldad, de esta antes increíble duración es, en el común sentir, causa generadora del universal desconcierto. Así es que todos los dolores, todos los sufrimientos, a la guerra se atribuyen; y el catálogo doloroso suscita otro catálogo de enmiendas de remedios, de propósitos; y todo ello guarda una relación con la causa inmediata, porque en el ánimo popular generalmente no se pasa más allá de la causa inmediata y del efecto próximo.

Había de acontecer y ha acontecido que esta serie de conferencias a tales oradores encomendadas, no se detienen en sólo los fenómenos en sólo los inmediatos enlaces de causalidad y de efecto, sino que se remontaban a la causa; y yo me hallo delante de una inmensa lista de temas por los cuales no puedo derramar mi pensamiento porque os fatigaría y esterilizaría mi trabajo. Vengo resuelto concretamente a ver si acierto a poner en claro ante vosotros y ante todos mis conciudadanos a la vez, cuál es la causa originaria verdadera raíz de los males, porque si no la conocemos, fácilmente erraremos en la aplicación de los remedios. (Muy bien.)

El sello cristiano

No; la ola de materialismo no nos da la explicación, porque no es verdad, y ahora añade que, no sólo no es verdad el eclipse del espiritualismo, sino que toda esa civilización tiene, profundísimo, el sello cristiano, y tiene el sello cristiano, aquello mismo que se ha labrado al son de invectivas contra la Iglesia y contra Cristo (Muy bien, muy bien); porque les acontece que no prosa, sino cristianismo hacen sin saberlo. Y ha de ser así, porque esa civilización es progresiva y avanza y mejora, y no sería progreso si no fuese acercamiento a la ley natural, y fué Cristo quien dió la ley natural y quien la formuló. (Aplausos.)

Quiero que os fijéis en dos notas que parecen contradictorias, que considero evidentes para todo el mundo. Hasta 1914, el curso de la civilización mundial había tendido a realizar, y había cumplido una fraternización humana, una solidaridad de las naciones, una hermandad de pueblos, por lo cual, cuando ocurría un siniestro en un continente, en los hogares más humildes del otro continente se hacían cuestiones y se recogían fondos para su auxilio; cada cual pasaba las fronteras, como los tabiques interiores de su domicilio, sin sentirse en ninguna parte aislado ni extranjero, lo mismo si perseguía averiguaciones científicas, que si andaba tras de orientaciones históricas que se proyectaba empresas industriales que el que paseaba por puro deleite; cualquiera que fuese su fin y su destino, él en todas partes era igualado al hijo de la tierra. ¡Cosa singular! a la vez que esa fraternidad y esa tolerancia, estaban fortificándose las raíces de una cosa que se llama patriotismo, que es contraposición de fronteras, que es diversificación, que es... ¿os voy a decir lo que es, si lo habéis visto en la máxima exaltación del heroísmo?

Al través de los siglos

Realidades son éstas innegables, como son innegables el vocerío, el estrépito, las proclamaciones contrarias al dogma, contrarias a la Iglesia, contrarias a las creencias religiosas. ¿Cómo se explica ese contraste, ese absurdo? ¡Ah! se explica muy pronto con sólo dirigir la mirada a la Historia, porque la Historia enseña que la formación espiritual de los pueblos no se verificó sino a través de los siglos, con una lentitud comparable a la que tiene el agua en las corrientes subálveas, que por la adherencia de cada gota con cada guijo y con cada tierra, tarda innumerables horas en recorrer el trayecto; y así también las leyes morales, con las adherencias a las pasiones, a los intereses y a los efectos, tardan siglos en convertirse en obras por los pueblos que las recibieron. (Aplausos.)

Por esto puede simultanearse y coexistir una civilización cristiana que avanza y se cristianiza cada día, con los gritos de impropiedad, de injuria y de blasfemia contra Cristo. De la propia manera que esto acontece, había acontecido ya que la civilización oriental, al cabo de siglos, y cuando había florecido en Grecia y en la cultura romana, al comienzo de la Edad Moderna, porque esa es la ley del edificio humano. (Aplausos.)

La guerra, el desconcierto interno de los pueblos, no se explica ni por una ola materialista, ni por una deserción sistemática y total, por un repudio del espíritu cristiano. Eso no es verdad, aunque no deja de ser verdad el espectáculo que nos ha ofrecido la guerra y que todavía nos ofrece la serie de causas y efectos de las causas mismas reflejados en el estado de las sociedades, lo mismo vencidas que vencedoras. ¿Cómo es? ¿Estaré yo ciego? ¿Estaré descaminado cuando os digo, y procuro demostraros brevemente que no es verdad la ola materialista ni el repudio del espíritu cristiano en la civilización general de los pueblos occidentales antes de la guerra? Hemos de proseguir la indagación, hemos de apurarla.

La revolución del 89

Toda esta civilización de que hablo, ha venido guiada e inspirada, impulsada a la vez, por un conjunto de ideas y doctrinas, por un sistema que abreviadamente dominamos todos la revolución del 89 que ha sido el verbo la pauta y la impulsión que han seguido a la vez todas las naciones de análoga civilización que llamamos occidental también para abreviar. Esta civilización tenía por carácter distinto, el enaltecimiento de la personalidad humana: derechos del hombre, conciencia individual, emancipada de dogmas religiosos—a la Iglesia la llamaban la Infame—iniciativa individual, rotas las ligaduras de los gremios, se les consideraba una execrable herencia del pasado—; pero—¿qué más?—¡a misma sociedad humana, existiendo por determinación del albedrío humano, por un contrato social! De modo que personalidad humana, orgullo y ensalzamiento y enaltecimiento de la personalidad humana, es la nota sintética, el eje de toda esa doctrina.

Los dos individualismos

De los labios, de incomparable elocuencia y de insuperable autoridad, del señor Vázquez de Mella, por ejemplo, en la última conferencia, habéis oído toda execración, que yo suscribo, que suscribe quien quiera. ¡Ah!, pero tengamos cuenta y pongámosla en su punto, porque estoy temiendo la reacción, que sea otro vicio. Porque ¿cuál es el concepto cristiano? ¿Es que la revolución del 89 ha exaltado la personalidad de humana en medida igual a la exaltación que de ella hizo Cristo? No; porque para los cristianos el hombre es el protagonista insustituible de la historia y de la vida: el individuo y la sociedad existen para que él cumpla su fin, el fin para que ha sido creado y no más que para esto; y para esto el hombre tiene un alma imagen de Dios, igual en el mendigo y en el César, igual en el cuidado romano y en el bár-

baro, igual en Crespo y en el pordiosero; una esencia que pasa por encima de las más hondas, de las más bruscas transiciones en el estado social y en la condición de los hombres en la vida. (Muy bien.) La exaltación de la personalidad humana del individuo la tenemos en el circo. Con lo que representa el César, la personalidad del mártir se yergue ante él y dice: «Soy yo y mi alma es de Dios.» ¿Qué ha hecho la Revolución que se parece a esto? (Grandes aplausos.)

El egoísmo y la ética

Pues mientras ésta era la constelación reinante, se operó el maravilloso, el prodigioso desenvolvimiento de la riqueza, el despliegue económico de la vida de los pueblos. Son dos cosas muy ligadas; porque la economía política, nodriza de estas grandezas económicas era un suburbio, si queréis una Acrópolis, era siempre un barrio separado y distante; la Religión era una cosa aparte; y ha llegado a haber hombres tan cultos y tolerantes que a sus amigos les pasaban que tuviesen para su uso particular, como afición a flores, algún culto y alguna práctica religiosa. Pero era una cosa aparte, una trivialidad, un homenaje a los mayores, un efecto de la rutina: la vida era la vida, y la economía la economía, con una absoluta separación de la ética. Eso no es una abstracción, no es una obstrucción es una



realidad siniestramente fecunda como vais a ver, porque la iniciativa individual, desligada de la norma ética no tiene más norma que el egoísmo. Y, en efecto, para la doctrina clásica el egoísmo es la impulsión del interés vivificador, multiplicador, creador de la riqueza; un egoísmo moderado y limitado al otro, y para eso existen leyes naturales económicas que los conciertan y aun: la manida metáfora de la lanza de Aquiles, ella sola se arregla, son armonías naturales, no hay sino dejar hacer, dejar pasar, porque el orden se establecerá. «San los egoísmos sin duda, los propulsores de la vida y de la riqueza y del bienestar, ¡bendito egoísmo!» Esa es la doctrina de la escuela; pero esa es la ley de la selva, exactamente la ley de la selva: el egoísmo del pájaro traga al mosquito, el de la alimaña, al pájaro y el del león a la alimaña, y mientras haya pájaros y mosquitos, los leones engordan y lozanear. (Aplausos.)

Las clases directoras

Cuando os digo que no es obra del Estado el remedio de la causa fundamental y originaria de todos los desastres, implícitamente digo que es una obra social, una obra social en que ciertamente le toca a la Iglesia y al sacerdocio una gran parte que no nos incumbe, de que no tengo para que hablar. Pero es una obra que incumbe a todos los ciudadanos. Les incumbe en la acción individual, porque por algo existe una denominación que es la de las clases directoras. Clases directoras se entiende muchas veces que significa clases privilegiadas, clases afortunadas, clases selectísimas, la crema de la sociedad, no; clase directora es todo el que tiene algo que comunicar a sus conciudadanos: la riqueza, el saber, la experiencia, la solicitud, la virtud, el buen ejemplo. Y donde quiera que se mire, donde quiera que el examen de conciencia se localice, ¿creéis vosotros que serán muchos los elementos componentes de las clases directoras que examinándose

por dentro se podrían a sí mismos absolver? ¿Creéis vosotros que serán muchos—yo no me cuento entre ellos, desde luego, y bastante hago confesando públicamente la parte que me toca de mis pecados—creéis que serán muchos los que han cumplido las obligaciones que tenían mientras se iba desenvolviendo la germinación, la incubación del conflicto que tenemos ahora delante? ¿No conocemos todos, sequedades incalificables, indiferencias que parecen crueles, al lado de los infortunios más agudos y más desgarradores, y la incuria, y además la torpeza de dejar el campo libre al enemigo, porque mientras en el principal se dormita, en la taberna de la planta baja se prepara la voladura del principal? (Muy bien.) Y eso, con haberlo querido atender, se hubiera evitado, y se evitará cuando se quiera atender, poniendo para ello los medios y tomándose para ello las necesarias molestias. Esto en la acción individual, menudea, cotidiana, en la relación incesante, de unos hombres con otros. Pero, ¿y las tácticas colectivas? Pues qué, ¿no hemos estado presenciando año tras año, lustro tras lustro, que todos los avances y todas las concesiones se han obtenido por capitulaciones, sin generosidad, sin previsión, sin títulos para la gratitud, convirtiendo el sacrificio a veces injusto, en trofeo del asaltante para que se preparese al nuevo avance? (Aplausos.) Pues estas indicaciones bastan para que quien quiera entender, entienda que honda reforma de su modo de comportarse en la vida está impuesta para todos, y que insustituible es esa acción individual, para quien quiera que se propusiese reemplazarla.

La unión de las derechas

No son ajenas a esta incumbencia las colectividades políticas, no sólo porque ellas manejan, influyen, acaso deciden de la acción del Estado, sino porque antes que esto son la más eficaz y la principal energía directora de la sociedad. Pues bien, en España, por causas históricas que yo reconozco, que todos sabemos, sin culpa individual de nadie, que yo creo que no existe, y que si existiera lo último en que pensaría sería en mentarla, es una realidad la dispersión de los elementos que están obligados a concurrir a una obra en que son comunes sus convencimientos, idénticas sus obligaciones y por igual imperativos los ordenamientos de su interés.

No emplearé yo de las fuerzas que me quedan ninguna en explicar cuál es el estado del mundo y cuál la inminencia de los peligros que para todos están bien a la vista. Y yo digo: si las ideas heredadas y las posturas habituales, y aun las obstinaciones que pueden ser simpáticas y agradables no ceden ante esta realidad, ¿para cuándo será? ¿será para cuándo el estrago se haya consumado? ¿No se habrá consumado el auxilio de los asaltados a los asaltantes? ¿Que más me da a mí disminuir la fuerza de la defensa que aumentar la fuerza de la agresión? Pues si los elementos que están obligados a contribuir a ese reintegro de la conciencia cristiana en el pueblo español, que es conforme a sus creencias de toda la vida, que está en el fondo de sus convicciones, y que por añadidura, es el reintegro del genio castizo del pueblo español, mismo si para eso no acuden todos los elementos de la derecho española, cada cual tendrá su responsabilidad, y yo creo que no está lejano el día de la expiación. (Aplausos.)

El problema de la tierra

Cuando se habla del problema de la tierra se mezclan dos conceptos distintos: uno de ellos es el de la propiedad individual, que es eterno en el límite que lo consiente la temporalidad de las cosas humanas. Al lado de éste está el régimen de la tierra, que ha seguido los vaivenes de la Historia de tal forma que podía escribirse la historia de los pueblos poniéndola por títulos la Historia de la propiedad territorial.

El dominio de la tierra tiene la particularidad de que significa la captación de una riqueza natural. Por eso ha sido siempre substancia de socialismos y nacionalizaciones. Y es que, aunque los agentes físicos también se aprovechan de la industria, la obra de la Naturaleza aparece más ostensible en la propiedad territorial. Es que en el goce de la tierra una exclusión esterilizadora es antijurídica y arbitraria.

Las claudicaciones del poder

Siento que las fuerzas me faltarian si no fuese derecho al tema que, en lo que pensaba deciros, considero culminante. Pero todo lo que os he dicho, lo que atañe a la acción social, lo que atañe a la conformación jurídica de la vida, es totalmente baldío si en la sociedad o en el Estado no existe una justicia imparcial y firme.

A medida que la vida se intensifica, a medida que las relaciones humanas se multiplican y se entrelazan, a medida sobre todo, que los elementos sociales se desvienen y pugnan, claro es que se necesita mayor fortaleza, mayor autoridad, mayor firmeza en el Poder público; y ha acontecido que, a un tiempo mismo, se ha llegado a lo más agudo de la crisis social y al mayor desfallecimiento del Poder público, a quien hemos visto padecer, una y otra vez, lastimosos eclipses.

El proceso enervatorio del Poder público data de antiguo. Aquella revolución del 89 de que antes hablaba, trajo la contraposición de estos dos conceptos: derechos del ciudadano, del hombre y tiranía. La tiranía era la autoridad. Y se ha pasado Europa tres cuartos de siglo demoliendo Bastillas, y a cada atributo que se arrancaba a la autoridad, se proclamaba una victoria de la libertad política. Y luego vino la ampliación del sufragio, la captación electoral, como condición de vida en el ejercicio del Poder; y la captación electoral significa que, al lado deber y del concepto de bien, hay una segunda imagen, que es aquel principio, o aquella abdicación que proporciona los votos; y eso un día tras otro día, ha sido la dinámica degeneratriz del Poder público. Luego se ha verificado aquel fenómeno que ante os presentaba, de hacerse prepotentes en los pueblos determinados intereses económicos, parciales dominaciones plutocráticas, industriales, agrarias, bancarias, y el Poder público ha perdido la imparcialidad, con la imparcialidad el prestigio, la autoridad moral, que es el nervio de la autoridad pública. En España todo eso ha advenido con esta añadidura: que hemos pasado un siglo de promiscuidades entre la vida constitucional y la vida facciosa. ¡La vida facciosa que significa en bloque, en rama, el menoscabo de la ley! Y, por consiguiente, ha tenido valedores, y luego ha tenido triunfos tranquilos y definitivos en la impunidad, la delincuencia política, que ya era la desigualdad irritante de una delincuencia y otra, pero que, al expenderse la lucha con los conflictos sociales, ha pasado de un grupo de oligarcas a todas las clases, a todos los pueblos, a todas las propagandas. (Aplausos.)

El paradero tenía que ser, conaturalizándose con esa impunidad la conciencia pública, con la repetición de los ejemplos, que se ha olvidado la noción de la autoridad, y la autoridad para muchos quizá para la mayoría de los españoles, es la representación en el Poder de una doctrina, de un principio, de un grupo, de un partido, pero no es la personería de todos los ciudadanos, la representación única de la totalidad de la nación de todas sus opiniones, de todas sus clases, de todos sus estados: de ahí el diálogo con los revolucionarios, de tú a tú, como interlocutores, como si fuese posible el monstruoso, grotesco duo del que pregona y profesa el delito contra la constitución y el que ha jurado hacer cumplir las leyes. (Ovación.)

El paradero no podía ser otro que el que presenciamos: el salvajismo, la regresión a la última barbarie, el mayor envilecimiento que puede padecer un pueblo. (Muy bien.)

Es necesario despertar

El desengaño, si ahora no, no sé cuándo invertirá los términos y establecerá la ecuación, no entre impunidad y libertad, que es la ecuación que ha sido corriente, sino entre autoridad y derecho; porque ningún español tiene más vida, ni más dignidad, ni más derecho que el que la autoridad le ampara; fuera de ella cae en la más envilecedora de las esclavitudes. (Aplausos.)

Y la autoridad para restablecer el imperio de la justicia, para amparar el derecho, no más que para esto, pero esto, inexorablemente necesita el apoyo de aquellos a quien es ha de defender que es lo menos que pueden prestarla, si quieren defenderse. (Aplausos.)

No tengo fuerzas para más. Yo no sé si durante los años de mi vida política he

logrado algún título para que mis conciudadanos me oigan sin prevención...

El Manicomio de Conjo

En la visita que la comisión provincial de Pontevedra hizo al Manicomio de Conjo el lunes último...

EL PRECIO DE LA CARNE

OTRO EMPUJONCITO

A los tableros les salieron mal hasta ahora todas sus intenciones de subir el precio de la carne...

Suponemos que tampoco ahora conseguirán los tableros sus propósitos ya que el ganado sigue cotizándose a precios bajos...

El precio de las casillas se recargó en el presupuesto del año 1919 y por lo tanto debieron haberlo pagado desde entonces lo mismo que los tres reales de derechos de degüello.

Aunque no tenemos ningún especial encargo de defender al arrendatario de consumos conociendo como conocemos la verdad a ella debemos rendir tributo.

GALICIA

Se declaró un incendio en la estación de Parga.

El fuego se inició en la parte alta del edificio, quedando aquel completamente destruido.

Los muebles y enseres del jefe de la estación y demás personal que ocupaban aquél, fueron salvados de las llamas...

El lunes último en el pueblo denominado Los Valles, de Turón (Asturias), riñeron varios mineros.

De las palabras se fueron a los hechos y uno de ellos, llamado Cándido García Fernández, de 22 años, natural de Lugo, resultó herido gravemente con arma de fuego...

Se cometió un robo en el domicilio de Ramón Castro, vecino del lugar de Bouzú, parroquia de Silva, en el municipio de Pol.

Los ladrones penetraron en la casa

saltando por una ventana, aprovechando la circunstancia de encontrarse Ramón Castro y todos los individuos de su familia dedicados a las faenas agrícolas...

Dicen de La Guardia que noches pasadas perecieron ahogados en la desembocadura del Miño dos hombres que tripulaban una barca.

El vecino de Lavadores Adelino Gil Villar, herido días pasado por Carlos Augusto Estévez, dejó de existir en su domicilio.

El agresor y los que acompañaban a éste, continúan en la cárcel.

Ocurrió en la Coruña un sangriento suceso a espaldas de los jardines de Méndez Núñez y próximo al kiosco «La Terraza».

Cuando transitaba por aquel sitio el guardia jurado de la fábrica de gas y electricidad José González Yáñez de 22 años, vigilando el alumbrado, la salieron al paso dos sujetos que vestían gabán claro uno y gabán oscuro el otro...

Al oír la detonación la pareja de Seguridad de servicio en el teatro Linares Rivas, se dirigió al punto de donde los tiros partieron, a donde acudieron también los guardias números 78 y 102, viendo al herido, que venía cayendo y desangrándose...

Los autores, tan pronto efectuaron los disparos, se dieron a la fuga, siendo perseguidos por una pareja de Seguridad y los agentes de vigilancia Sres. Linares y Sáez. Este último consiguió alcanzar, a la terminación del callejón del Perete...

En Orense se han declarado en huelga los obreros de las fábricas de fundición.

Piden los huelguistas el aumento del 50 por 100, sobre los jornales que actualmente perciben.

También plantearon la huelga los conductores de automóviles de línea.

Solicitan mayores salarios. Los automóviles del servicio de Celanova y Bande, pudieron salir, guiados por los empresarios.

Los de la línea de Verín, Ginzó y Carballino, no efectuaron el recorrido suspendiéndose la conducción del correo y de los viajeros, por no contar la Empresa con personal apto para guiar los coches.

Continúa el Juzgado de Monforte la práctica de diligencias en averiguación del paradero del vecino de Arrojo Municipio de Sober, Herminio Vázquez Llanos, de cuya misteriosa desaparición he dado cuenta días pasados.

Las indagaciones realizadas hasta la fecha no han dado resultado.

Se incantó el Juzgado del equipaje que quedó en la casa de Manuel Gutiérrez, alias «Barriguera», donde se hospedó Herminio a su regreso de América.

La Fiesta de la Rosa

En la iglesia de Santo Domingo celebrará mañana la Asociación del Rosario Perpetuo esta simpática fiesta que tanto interés despierta todos los años y tan concurrida se vé.

Habrán Misas de Comunión a las seis y media y a las ocho aplicándose la primera por la intención de la asociada María Gianza en cumplimiento de un voto y la segunda por el alma del Rvdo. P. Zefirino de Laviesca Procurador Provincial de la Orden de Predicadores recientemente fallecido en Madrid y que en época reciente honró una de nuestras fiestas con su elocuente palabra.

A las seis de la tarde Expuesto el Santísimo Sacramento y rezada la estación y el Rosario el P. Director Mariano Navarro bendicirá solemnemente las Rosas que habrán de repartirse a los fieles según las indicaciones que hará el Rdo. P. A continuación el P. Vice-Director Alfonso A. de la Vega dará una plática propia de la fiesta. Después de reservado el Símbo. Sacramento se formará la procesión con la imagen de la Stma. Virgen que recorrerá el interior del templo, el claustro del Hospicio y saliendo por la puerta de este establecimiento entrará en la iglesia por la puerta principal.

Se ruega a todos que obedezcan las ordenes del P. Director para el reparto de las Rosas; pues aun cuando la concurrencia sea grande también el número de Rosas pedidas hace esperar que para todos haya. Los socios serán preferidos para lo cual llevarán la medalla de la Asociación.

ción. Se advierte que despues que emiencie el reparto de las Rosas que será aproximadamente a las siete de la tarde no se permitirá la entrada en la Iglesia de suerte que los que las deseen deben estar allí antes de esa hora.

Durante la procesión se cantará uno de los himnos de la Asociación y al terminar se cantará la Salve.

SANTIAGO

Después de larga y penosa enfermedad sufrida con ejemplar resignación falleció en Pontevedra el alférez del Regimiento de Murcia D. Angel Seibane López.

Hasta su ascenso prestara servicio en el Regimiento de Zaragoza que guarnecía esta ciudad, en donde era muy considerado por sus jefes y compañeros.

Era el finado autor de la Guía de procedimientos militares, premiada con la mayor recompensa que se otorga a las de su clase y de la que en pocos años se habían agotado cinco ediciones.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Mañana domingo, 2 de Mayo, se celebrará en la parroquia de San Fructuoso en la Santa Metropolitana Iglesia, una Misa solemne a la gloriosa Virgen y Mártir Santa Lucia a las once y media de la mañana.

La imagen de tan gloriosa Virgen estará expuesta a la veneración de los fieles durante todo el día.

Ha sido curado en el Hospital Manuel Espiño Rozas, de Vidán, de una herida en el dedo medio de la mano izquierda producida casualmente trabajando en una máquina de gaseosas.

Postre Ideal

El mejor postre y el más económico es sin duda el FLAN IDEAL. En Ultramarinos.

Por disposición del Emmo. y Reverendísimo señor Cardenal, el Excmo. señor Obispo auxiliar celebrará Ordenes generales el día 29 del mes actual, temporas de la Santísima Trinidad.

La matanza de reses habida en el mazo fué de 27 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.635 kilos de carne.

La entidad mercantil que giraba en esta plaza bajo la razón social «Salmonte y Porto», se ha disuelto en la mejor armonía ante el notario D. Andrés Domínguez Guitián; haciéndose cargo del activo y el pasivo de la misma el socio don José do Porto Salmonte, quien nos notifica a su vez que ha conferido poder general a su esposa D.ª Ramona Fernández Iglesias.

«EL GOZO DE VIVIR» mediante una perfecta salud, sin medicina ni régimen costoso ó penoso.

Clinica del Dr. Doyen, 8, rue Duret, París, 13 Junio 1911. «Hace más de treinta años que soy uno de los más entusiastas propagadores de la REVALENTA DU BARRY. La aconsejo en todos los casos de intolerancia gástrica o intestinal, de estrechez del orificio del estómago, y de desórdenes en la nutrición, lo mismo en los adultos que en los niños; les autorizo a publicar mi carta.—Dr. F. Doyen.»

Mortagne, (Francia), 15 Abril, 1937

Puedo decir que la Revalenta Du Barry me ha producido una mejoría extraordinaria en una gastritis aguda acompañada de edemas hepáticos muy antiguos y penosos; estaba condenada a padecer hamore, porque nada digería.—Madame Gueuret.

En casa de todos boticarios y ultramarinos.

El día 16 de Mayo se dará principio a una misión parroquial, en Santa Eulalia de Meira, bajo la dirección de los Padres de la Compañía de Jesus.

Plazas vacantes

CONCURSO

La Asociación Internacional de Producción con domicilio social en Madrid abre un concurso para nombrar tres Delegados para Coruña, Orense y Pontevedra respectivamente. Trabajarán la adquisición y venta de toda clase de mercancías de producción general y artículos manufacturados tanto para el intercambio dentro de la península como con destino a los mercados extranjeros.

Las solicitudes deben dirigirse a la Asociación Internacional de Producción, Hortaleza 40, Madrid.

En el fielato de la estación fueron aforadas hoy 41 cestas de pescado.

María del Carmen

MODAS

Mañana hará la V. O. T. de San Francisco su visita mensual al Santo Apóstol.

A las 11 se celebrará en la Soledad el Sto. Sacrificio que puede aplicarse por los Hermanos. Después de la Misa se hará la visita en el altar mayor.

Los Terciarios deberán asistir con las insignias de la Orden.

Víctima de larga y penosa enfermedad, que sufrió resignada y cristianamente, entregó hoy su alma a Dios en esta ciudad la virtuosa Sra. D.ª Gaspara Carreira Quintás, viuda de Rilo.

La muerte de la virtuosa señora será muy sentida en esta ciudad donde eran muy apreciadas sus bondades y donde su familia goza de general estimación.

Descanse en la paz del Señor el alma de la finada y reciba su familia, especialmente su hijo el jefe de la guardia municipal, nuestro más sentido pésame.

Mañana, de seis a ocho de la tarde, amenizará el paseo de la Alameda la banda de música municipal que ejecutará el programa siguiente:

- 1 «Las Corsarias», (p. d.) Alonso.
2 Preludio de la Zarzuela «Los Borrachos», Jiménez.
3 «Una festa nos muíños de Peirayo», José Santos.
4 «L'Arleisem» (suite), G. Bizet.
(a) Preludio (b) Intermezo, idem.
5 (c) Minuetto, (d) Farandole.
6 «Amor Enxebre», Brage.

Los feligreses de San Fructuoso tendrán mañana a las seis de la tarde, una reunión en el nuevo templo parroquial de la Angustia de Abajo para tratar de las obras de restauración del mismo templo.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23.

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos-valores, documentos, joyas, etc.

El próximo día 20 actuarán en las conferencias morales y litúrgicas los señores siguientes:

- Don Constante Amor Neveiro, párroco de San Félix y Salomé.
Don Jenaro Neveiro Vigo, confesor de la Santa Iglesia Catedral.
Don José García Viqueira, capellán de la Casa Hospicio.
Don César Pérez Castro, confesor de la Santa Iglesia Catedral.
El primero explicará los puntos doctrinales y resolverá el caso de Moral. Le harán observaciones los señores segundo y tercero. El cuarto espondrá y resolverá la cuestión Litúrgica.

Gelmírez 3 y 5 pral.

DOLORES F. y DE ARCE participa a su numerosa y distinguida clientela haber regresado de su viaje de compras donde adquirió las últimas novedades en SOMBREROS de señoras y niñas. No dejen de visitar sus salones Gelmírez 3 y 5 pral.

En el mes que hoy comienza, se celebrarán tres días de fiesta nacional. Una mañana, conmemoración de la Independencia nacional; otro el 10, cumpleaños de su alteza real el príncipe de Asturias, y el otro el día 17 cumpleaños de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio más de la cuarta parte de la humanidad la padece necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir estomacal de Saiz de Carlos.

El día 3 de Mayo [ARANAUGUR en sus salones una gran exposición de sombreros de señora y niña.

Unica casa en Santiago que presenta el modelo auténtico de París, elegida personalmente.—FRANCO, 4.

El «gordo» en Santiago

Nuestro activo corresponsal en la corte nos participó en un telefonema urgente que en el sorteo de la Lotería celebrada hoy en Madrid la suerte ha favorecido a Santiago.

El «gordo» del sorteo de hoy correspondió a un número vendido en esta ciudad.

El número agraciado con el premio mayor, o sea con cien mil pesetas, es el 5.468 del cual se vendió aquí una serie pues las otras tres fueron colocadas en Sevilla, Carolinas (Jaén) y en Bilbao.

Hace mucho tiempo que la suerte no favorecía a Santiago con ningún premio mayor. El último de que tenemos recuerdo es del año 1915 o sea el Año Santo último.

El número ahora agraciado con el «gordo» se vendió en la administración de la lotería de la Rúa del Villar, que fue quien también expendiera, el Año Santo pasado, el número que obtuvo el premio mayor a que nos venimos refiriendo.

Hemos estado en la afortunada lotería para informarnos de los particulares que pudieran haber ocurrido con el 5.468 ahora favorecido y nos hemos encontrado, para desesperación de informadores y de aficionados a cábales, que el tal número carece absolutamente de historia.

Llegó con la remesa general de billetes del sorteo de hoy, lo pusieron en el escaparate por si gustaba al público y nadie fijó en él su atención especialmente. Fue vendiéndose, en décimos sueltos como se vendieron los de las aproximaciones y aun los de la centena, pues todos ellos se colocaron aquí.

Por esta razón quedarán en Santiago, si es que no compraron los décimos algunos de los muchos forasteros que nos visitan esta temporada, no solo las cien mil del «gordo» sino las 1.600 de las aproximaciones y las 29.700 de la centena.

Lo que todavía no se sabe es quienes son los afortunados poseedores de estos números, a quienes felicitamos.

Dícese que de un décimo es poseedor D. Manuel Tojo y de otro una joven que rije una acreditada casa de comidas en San Agustín.

Teatro principal

MAÑANA DOMINGO TRES GRANDES FUNCIONES

A LAS CUATRO FUNCIONES POPULAR EXTRAORDINARIA proyectándose la hermosa comedia en cinco partes

LA SEÑORITA WASHINGTON

de la Marca FAMONS PLAYER interpretada por MARGARITA GARK, que constituye el más rotundo éxito de la Comedia cinematográfica moderna.

A LAS SEIS Y SIETE y MEDIA LA TRAGEDIA DE HAMBET PRÍNCIPE DE DINHAREH

portentosa adaptación cinematográfica de la inmortal obra de Shakespeare, hecha por la Casa «Rodolfi Film»; e interpretada por ELENA MACOWSKA Y RUGGERO RUGGERI.

Lunes continuación de LAS JOYAS DE UN IMPERIO.

FIESTA UNIVERSTARIA

En el Rectorado se han reunido esta mañana los decanos de las distintas facultades, y los delegados de las asociaciones escolares, para tratar del programa de la fiesta que ha de celebrarse con motivo de la concesión de las Facultades de Ciencias y Letras para completar el cuadro de esta Universidad.

Se acordó que el lunes se celebre dicha fiesta con arreglo al programa presentado por dichos delegados.

Las asociaciones jurídico-escolar y de Estudiantes de Farmacia, organizadores de la fiesta, solicitaron el concurso de las bandas militar y municipal para amenizar los paseos que el lunes se celebrarán por la mañana y tarde en la alameda.

Además, acordó invitar al vecindario a que engalane los balcones y dar una comida extraordinaria a los pobres a cuyo último fin se abrió una suscripción, admitiéndose los donativos en el Casino y Recreo.

LIBROS

ULTIMOS RECIBIDOS

Sofía Casanova.—La Revolución Bolchevista (Diario de un testigo). 3 pts.
 Gaiyvet.—Idiario Español. 3,50 pts.
 E. González Blanco.—Historia del periodismo desde sus comienzos a nuestra época. 3,50 pts.
 Knut Hamsun.—Hambre (Novela). Versión del alemán por A. de Blos. 3,50 pts.
 Román Cortés.—Humo (novela). 4 pts.
 J. E. Rodó.—Páginas escogidas. 3 pts.
 Frank Wedekind.—Despertar de primavera, traducción de M. Pedrosa. 2 pts.
 Blanchard.—La mujer moderna. Para amar y comprender la vida. 2,50 pts.
 Carrero.—Los ojos de los fantasmas. (Poesías). 3,50 pts.
 Foley.—La dama de los millones. 4 pts.
 Francés (José)—Cuentos del mar y de la tierra. 4 pts.
 García Kohly.—Gambaitea. 4 pts.
 Gómez Carrillo.—El Japón heroico y galante. 4 pts.
 Ibsen.—El pato silvestre. 3,50 pts.
 Mirabeau.—Cartas ardientes. 2,50 pts.
 Puchkin.—La hija del capitán. 2,50 pts.
 Ruiz Maya.—Los libertadores del campo. Novela cordobesa. 3,50 pts.
 Semene Zomlak.—La eterna fatalidad. Novela. 3,50.
 Valle-Inclán.—El pasajero. Claves líricas. 3 pts.
 Benoit (Pierre).—Por D. Carlos. 4 pts.
 Willy.—La insaciable Siska. 3,50 pts.
 Henri Bordeaux.—Una mujer honrada (novela). 3,50 pts.
 Azorín.—España. 3,50.
 B. Dangennes.—Lo que toda mujer moderna debe saber. 2,50 pts.
 A. Palacio Valdés.—La Fé (novela). 4 pesetas.
 Amado Nervo.—Perlas negras. Místicas. (Poesías). 4 pts.
 Amado Nervo.—Poemas. 4 pts.
 Pío Baroja.—Camino de perfección. 3,50 pesetas.
 Rabindranath Tagore.—Mashi y otros cuentos. 4,50.
 Vargas Vila.—El minotauro (novela). 2,50 pts.
 Antología de poetas americanos. 2,50 pesetas.
 Knut Hamsun.—Pan, (Premio Nobel) traducción de A. Hernández Catá. 3,50 pesetas.
 La gloria literaria de Knut Hamsun acaba de tener consagración solemne con el premio Nobel; y Pan, sobre ser una de las mejores novelas del célebre autor escandinavo, y acaso la más conocida en todo el mundo, es la primera de sus obras que se publica en español.

EN EL PERIODO DE DENTICION

Los médicos recomiendan como desayuno

AVENACACAO

A BASE DE FOSFATOS ARICALCICOS

INSTRUCCION PUBLICA

Se nombra profesora especial de Francés de la Normal de Pontevedra a doña Melchora de Mena.

Se nombran maestros sustitutos: De la escuela de niños de Mera en Ortigueira (Coruña), a don Sabino de Castro; de la de Arnoya (Orense), a don Abdón de la Fuente, y de la de Padreiro (Coruña), a doña María del Pilar Carril.

Preparaciones especiales

Bachillerato. Magisterio (Maestras)

RAMIRO ARAMBURU ABAD

Profesor de la Escuela Normal

Telegramas y telefonemas

LAS LEYES ECONOMICAS

Madrid 1

La «Gaceta» ha publicado ayer la ley de presupuestos para 1920 21 y la autorización concedida al ministro de Hacienda para reformar la contribución industrial y de comercio, sujetándose a las disposiciones que se indican.

Aunque en el presupuesto promulgado se establece la supresión de la franquicia postal, no será inmediata la aplicación de esta medida.

El Sr. Bugalla es el encargado de fijar la fecha en que empezará a regir.

Con motivo de la publicación de la ley de presupuestos en la «Gaceta», acudieron muchas personas al Ministerio de Hacienda para felicitar al Sr. Bugalla, pero éste no concurrió a su despacho oficial.

Varias noticias

Madrid 1

Dicen de Bilbao que en la Gran Vía han chocado hoy un camión y un «auto» propiedad este último de D. Roberto Echevarría.

Ambos vehículos experimentaron grandes destrozos.

Recibió heridas de importancia una hija del propietario del «auto» aludido, llamada Justa Echevarría.

—El Rey ha recibido hoy la visita de una comisión formada por el conde de Güell y los Sres. Mateu y Lacoma, los cuales le entregaron los planos del palacio que va a construirse en un pueblo de la provincia de Barcelona para ser regalado al Monarca.

—Telegrafía de Varsovia que un comunicado oficial da cuenta de que el avance de las tropas polacas en el frente bolchevique alcanza una extensión de cuatrocientos kilómetros, con una profundidad media de cincuenta y cinco kilómetros.

—En el Casino militar se produjo un incendio que ocasionó mucha alarma.

El fuego se originó por una inflamación de gasolina, al estar encendero los pisos de varios salones.

Experimentaron desperfectos de consideración varias dependencias del Casino.

—Cerca del Puerto de Santa María volcó un automóvil que, con viajeros, regresaba de Jerez.

Resultaron tres graves y varios leves.

—En la finca «Bizcochera», en Málaga fué asesinado el propietario de la misma D. Carlos Jiménez.

Más tarde, se presentó en la Comisaría de Policía un joven de 20 años de edad, declarándose autor del asesinato.

Añadió que le había dado muerte porque al ir a reclamar una cantidad que le adeudaba Jiménez, éste le abofeteó, intentando agredirle con un revólver.

El 1.º de Mayo

La fiesta del 1.º de Mayo casi pasó desapercibida en Santiago pues si bien es verdad que en algunos ramos no se trabajó en cambio otros oficios han trabajado como siempre.

Además no hubo, como otros años, mitin ni reunión alguna.

(POR TELÉFONO)

En Vigo. Manifestación. Lunas rotas

Vigo 1

Hoy se celebró la fiesta del trabajo en esta ciudad.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde

Nacimientos—Ninguna.
 Defunciones—Alfredo Vaamonde de Pérez, 24 años, catarro pulmonar crónico Gaspara Carreira Quintás, 77 años, lesiones orgánicas del corazón.
 Matrimonios. Eudoro Alonso Mirás con Francisca Otero Rey y José Sánchez Mosquera con Pilar Liñeira.

Observatorio meteorológico

DIA 1

Barómetro. 728'7
 Temperatura máxima al sol. 20'3
 Idem idem a la sombra. 17'3
 Idem mínima 10'2
 Lluvia 3'8
 Evaporación. 0'6
 Humedad relativa 8
 Dirección del viento S. O.
 Kilómetros recorridos en las 24 horas. 489
 Estado del cielo. Lluvioso.
 El Barómetro tiende a Bajar.

rra, el Obispo de Sion y el general Auñón.

Las tropas que las mandó el general Zabala, desfilaron en columna de honor ante el cadáver.

Ultima hora

Madrid 1

Llagó a esta Corte el general Weyler.

Madrid 1

Anoche conferenciaron Maura, Dato y Allende

Concédese importancia a esta conferencia para solución crisis.

BOLSA DE MADRID

	DIA 29	DIA 30
4 por 100 interior.	71'80	71'80
Idem fin corte firme.	00'00	00'00
5 por 10 amortizable.	95'25	95'50
4 por 100 amortizable.	87'25	87'25
Acciones		
Banco de España.	529'00	529'00
Español del Río de la Plata.	000'00	279'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	296'00	298'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100.	97'40	97'50
Azucareras		
Las obligaciones.	00'00	00'00
Las preferentes.	121'25	00'00
Las ordinarias.	00'00	00'00
Cambios		
París.	36'00	35'20
Londres.	22'80	22'74
Marcos.	10'05	10'30
Bolsa de París		
Exterior Español.	84'00	83'10
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué ayer de.	000'00	000'00

ANUNCIOS

Subasta voluntaria

Se hace de la casa núm. 28 de la calle de las Ruedas de esta ciudad, construida de nuevo libre de pensión e inscrita en el Registro de la Propiedad. La subasta tendrá lugar el 5 de Mayo próximo de 11 a 12 en la Notaría de D. Jesús Fernández Suárez, Plazuela de San Martín 5 quien informará de precio y condiciones.



Angel Villar Pelit

GRUJANO-DENTISTA

de la Facultad de Medicina de Madrid.
 Dentista militar de esta plaza ESPECIALISTA EN DENTADURAS SIN PALADAR Y PUENTES DE ORO Extracciones sin dolor ni peligro.

Cantón del Toral 2 prel. (Frente a la Rua Nueva).

Carlos Allones Roffignac

LICENCIADO EN DERECHO Procurador de los Tribunales

La Coruña, Sánchez Bregua, 2-2.º

Librería Editoria

EL ECO DE SANTIAGO

RUA NUEVA 13.

El Domingo con motivo de la fiesta de Santa Lucía se celebra una misa cantada a las diez en la Iglesia de San Benito.

Consulta extraordinaria

D. Jerónimo Farré Gamell

ORTOPEDICO DE LA

Facultad de Medicina de Madrid

HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del CUELLO, ESPALDA y PIERNAS sean de origen raquíutico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

Consulta personal por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina en Santiago, Hotel Europa, de once a una y de tres a seis, fijamente el día 12 y la mañana del 13 del actual mes de Mayo.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.º

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos. Precios módicos

En la casa del Pueblo hubo una reunión pronunciándose discursos de tonos tanto violentos.

Luego se celebró una manifestación para hacer entrega de las conclusiones votadas al alcalde.

Los grupos al pasar por las calles y ver que los comercios estaban abiertos arrojaron piedras contra los escaparates rompiendo varias lunas y entre otras la del Bazar de D. Hilario Torrado.

Los ánimos están excitados pues se hicieron varias detenciones.—C.

En Madrid. Varios disparos

A la hora anunciada se celebró la anunciada manifestación de primero de Mayo en esta Corte.

Al pasar la manifestación por la calle del Arenal un subdito peruano desde un balcón de una casa de viajeros hizo varios disparos produjeron enorme confusión y gran alarma.

Los obreros que iban en la manifestación contestaron a los disparos con otros hechos contra la citada casa.

El peruano fué detenido.

Resultaron varios lesionados al ser atropellados por los que corrían.

La manifestación se rehizo continuando su marcha y disolviéndose sin novedad.

Lotería Nacional

Madrid 1

Premios mayores.—Números premiados.—Donde se vendieron.

En el sorteo de la Lotería celebrado hoy en esta corte resultaron agraciados con los premios mayores los números siguientes:

Con 100.000 pesetas

5.468 SANTIAGO, Barcelona y Carolina (Jaen).

Con 60.000 pesetas

30.367 Madrid.

Con 20.000 pesetas

4.754 San Sebastián, Madrid y Barcelona.

Con 1.500 pesetas

16.422 PONTEVEDRA—9.300 Alicante—6.037 Madrid—14.883 Sevilla—14.343 Pamplona—6.332 Jerez—9.640 Barcelona—5.477 Madrid—23.163 Barcelona—25.683 Cuenca y 3.631 Santander.

El entierro de Miranda

Madrid 1

En el tren correo de Galicia llegó a esta corte el cadáver del Almirante Miranda.

A las ocho de la mañana, hora en que llegó el tren gallego hallábase ya las tropas cubriendo la carrera.

Con los restos del florado marino vinieron desde Redondela los marinos del «Carlos V» acompañándole.

Las tropas cubrieron la carrera hasta el Puente de Segovia pues el cadáver recibió sepultura en el cementerio de la Sacramental de San Isidro.

Asistieron al entierro los marinos del Carlos V y todo el personal del ministerio de Marina.

El duelo lo formaron el presidente del consejo Sr. Allende Salazar, de uniforme, el capitán general de Marina, el gobernador militar, el ministro de la gue-



LA SEÑORA

D.ª Gaspara Carreira Quintás

VIUDA DE RILO

Ha fallecido el 1.º de Mayo de 1920

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y demás auxilios espirituales

R. I. P.

Sus hijos Juana, José, Carmen; hijos políticos Gregorio Díaz Sampedro, Román Peón López, nietos, sobrinos y demás parientes

RUEGAN a las personas piadosas y de su amistad encomienden a Dios el alma de la finada, y se dignen asistir al FUNERAL DE ENTIERRO que tendrá lugar el día 2 del corriente, a las once, en la Capilla General de Animas, y seguidamente acompañar el cadáver al Cementerio general.

Igual súplica hacen para el FUNERAL DE HONRAS que tendrá lugar el día 5, a las diez, en la misma capilla, por todo lo cual anticipan gracias.

Casa mortuoria, PESCADERIA VIEJA, núm. 1.

El Emmo. y Revmo. Sr. Cardenal concedió 200 días de indulgencia en la forma acostumbrada.



XVI ANIVERSARIO

DEL ILUSTRÍSIMO SEÑOR

DON RAMON RAMIRO RUEDA Y NEIRA

CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD CENTRAL

Falleció el 2 de Mayo de 1904

R. I. P.

Todas las Misas que se celebran mañana 2, en la iglesia conventual de San Francisco, y las de hora y media hora del 3, en la Capilla General de Animas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La familia

RUEGA a sus amigos y personas piadosas se dignen asistir a alguna de las referidas Misas, anticipando por ello gracias.

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil
 El de Septiembre de 1918 saldrá de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz, el vapor **Reina Victoria Eugenia**
 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 Salida de la Coruña salvo contingencias, el de el vapor **León XIII**
 para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Líneas a Ráffias
 El de Septiembre saldrá de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y de Coruña as, el vapor **Alfonso XII**
 para la Habana. Admite carga y pasaje.
Línea de Filipinas
 Salvo contingencias, el vapor **Antonio Lopez**
 saldrá de Barcelona para Manila a primeros de Septiembre.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.
 Informará en la Coruña
Agencia de la Compañía Trasatlántica



LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: Dose millones de pesetas efectivas completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de Espana, Francia, Portugal y Marruecos
 Cincuenta y cinco años de existencia
SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
 Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 3 bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense, principal.—La Coruña.
AGENTES EN SANTIAGO
 Modesto Daviño.—Cervantes, 22 y Calderería, 26 y D. Enrique Co desido.—Gelmírez.

Importadores Exportadores

que deseen recibir o expedir sus géneros de o para cualquier punto de España, Extranjero o Ultramar dirijanse a la

Agencia Escalera

Tránsitos - Aduanas - Seguros

VIGO

que GRATUITAMENTE les proporcionará todos los datos que necesiten conocer como fechas de salidas de vapores, fletes, derechos de Aduanas, derechos Consulares Seguros marítimos, y demás gastos que ocasionen los embarques.

VINO Y JARABE DE DUSART
 al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

Se vende en todas las Farmacias

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20 días de darse una fricción diaria con el

Agua de Colonia "La Carmela"

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc. SU ACCION ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido declarada como buena e higiénica. 3,50 PESETAS FRASCO.

DENTALIX: la mejor preparación que existe, para blanquear la dentadura, fortificarla, aromatiza el aliento y calma el dolor de muelas y dientes. Pídase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región: En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Caro, Auxiliar de la Facultad de Farmacia.

TOS-GARGANTA-VOZ-BOCA
Pastillas del Dr. CALDEIRO
 Cloro-Boro-Sódicas y la cocaina
 al mentol y (Radioactivas)
 De gusto agradable y éxito seguro.
 PÍDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS

Esquelas de defunción

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.

Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de **ESTÓMAGO** desórdenes intestinales (diarreas estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del **DIGESTÓNICO**
 De venta en farmacias y droguerías.
 Depositarios Pérez, Martín, y C. Madrid.

POLICLINICA DE PARTOS
 Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital
 Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA
 Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago
GUARDIA PERMANENTE

COLORES PÁLIDOS
ANEMIA DEBILIDAD EXTENUACION AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc.
 curadas radicalmente por el **HIERRO BRAVAIS**
 Toda Farmacia y 130, r. Lafayette, Paris. — Folleto gratis.
ANEMIA

SOLUCIÓN BENEDICTO
 DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON **CRÉOSOTAL**
 infalible contra la Tuberculosis, Oterres crólicas, Bronquitis y Debilidad general.
 Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

REUMATISMOS · GRIPPES JAQUECAS · NEURALGIAS DOLORES DE MUELAS
RHODINE
 (Eter acetilico del acido ortooxibenzóico)
 EN TUBOS DE 20 COMPRIMIDOS DE 1/2 GRAMO
 DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des USINES du RHÔNE · PARIS
 De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS